

定陶张湾镇湾子张村:

小板凳撬动大产业

□牡丹晚报全媒体记者 武 霖

“

位于定陶区张湾镇西部的湾子张村,区位交通并无优势,从地图上看,与其他乡村无二,只是一个相对偏远的村庄。但是,正是这个不起眼的村庄,却生产了全国80%的布艺小板凳,甚至出口海外。村里无论男女长幼,均从事与板凳产业相关的工作。近年来,我市农村电商高速发展,村民积极“触网”,不断搭上了电商的“顺风车”,“淘宝村”已是遍地开花。湾子张村就是众多“淘宝村”中比较具有特色的一个,借助一只小板凳撬动一个大产业,逐渐成长为全国最大的布艺板凳生产专业村。

触网升级,发展电商是“板凳姐”的“致富经”

盛夏的午后走进湾子张村,没有想象中的午睡小憩,人眼皆是繁忙:一辆辆快递物流货车穿梭于村中各家各户;村民们都在各自忙碌着,几家布艺板凳生产企业的工人们步伐匆匆,忙而有序地往返搬运;快递小哥认真逐一扫码确认后,帮忙将其整齐地罗列、摆放到货厢里……

一排排整齐的居民房看似普通,里面却大有乾坤。多数房子的后面连接着一个近千平方米的厂房,忙碌的工人们正在做着板凳。各种各样的成品、半成品、加工材料、包装箱有序地摆放在一侧,造型各异的板凳映入眼帘,一张张打印好的快递单放在桌子上,即将发往全国各地。

杨俊红是村里比较早建立搁板加工厂的农民,也是村里最早接触电商的一批人之一。曾在多地打工的她,在2009年回乡和丈夫李红利一起做搁板加工。没过两年,这对吃苦耐劳的夫妻,就在村东头建了一处隔板置物架加工场。不断扩大规模的杨俊红发现了一个问题:产量越来越大,销路和需求就越来越大。她每次开车到菏泽市区送货,都要频繁打听销路。看到别人在网上尝试买卖东西,他们就动了开网店的念头。

2012年,杨俊红在淘宝上浏览商品时看到布艺板凳销量火爆,便买来研究。她发现布艺板凳构造简单,方便易

学,不易损坏,就萌生了做板凳的想法。于是,她在淘宝申请了第一家店铺,开始了他们的第一条布艺板凳生产线。

一段时间后,布艺板凳不仅增加了店铺流量,销量更是与日俱增。杨俊红做板凳的劲头更足了,在板凳款式上也从模仿别人转为自己研发,开发出了一系列板凳,有穿上毛衣的实木凳、轻巧方便的懒人沙发、可折叠变形的靠背椅,还有图案可爱的换鞋凳……2015年,杨俊红的店铺第一次参加“双十一”订单就突破了5000件,销售额达到十几万元,一天净利润比她外出打工一年挣得还要多。于是,“板凳姐”的名头响起来了。

带动全村,小板凳形成大产业

在“板凳姐”带动下,湾子张村淘宝店如雨后春笋般诞生。

湾子张村又先后引进圆通等多家物流公司,畅通产品运输渠道,解决了农村电商“卡脖子”的物流问题,通过板凳,很多村民实现了脱贫致富。

村民张海舟是文博电子商务有限公司负责人,也是创意工艺品合作社的社员之一。他妻子患有心脏病,常年吃药,之前家里欠了近10万元外债,巨额医药费把这个家庭

压得喘不过气来。在杨俊红的帮助下,张海舟开始尝试通过电商发家致富。张海舟没钱起步,杨俊红便借钱给他;张海舟不会用电脑,杨俊红手把手教他;杨俊红还带着他去购买价格低、质量优的原材料,把自己的客源介绍给他。在杨俊红的帮助下,张海舟不仅干得风生水起,还成立了公司。

返乡创业的“北大哥”张超、快递出身的“圆通妹”史玉雪、返乡创业的大学生李东明……越来越多的人加入电商大潮中。



直播介绍产品



生产加工



装卸产品



生产加工车间里非常忙碌

打印签单

运输忙

做工精益求精

制作板凳